
 وزارة التربية الوطنية

 ثانوية الشهيد العربي بن ذهيبة

 قلتة سيدي سعد

 21/05/2015التاريخ :                      قسم : السنة الثالثة علوم تجريبية                            

 في مادة العلوم الفيزيائية الامتحان التجريبي لشهادة البكالوريا
 ساعـــات ونصف 03المـــــــــدة :                                    2014/2015السنة الدراسية : 

 ثانيالموضوع ال
 : تنبيه 

 . على المترشح اختيار موضوع واحد والتقيد به أثناء الإجابة 

 .ينصح بتقديم العلاقات الحرفية قبل التطبيقات العددية 

 الكيمـــــــــياء
 نقاط(  30التمرين الأول :  )

 .𝑪°𝟐𝟓المحاليل المائية في الدرجة 

نحقق التجربتين  𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯لحمض الميثانويك  (𝑺𝟎) لأجل تعيين قيمة التركيز المولي لمحلول مائي

 التاليتين:

 :نأخذ حجما التجربة الأولى  𝑽𝟎 = 𝟐𝟎 𝒎𝒍 

مرات ) أي  10ونمدده  (𝑺𝟎)من المحلول 

من الماء المقطر ( لنحصل   𝒎𝒍 𝟏𝟖𝟎إضافة 

 .(𝑺𝟏)على محلول 

 :نأخذ حجما  التجربة الثانية𝑽𝟏 = 𝟐𝟎 𝒎𝒍  من

ونعايره بمحلول مائي  (𝑺𝟏)المحلول الممدد 

+𝑵𝒂)للصود  +𝑯𝑶−)  تركيزه

𝑪𝒃ولي ـــــالم = 𝟎, 𝟎𝟐 𝒎𝒐𝒍/𝒍  . 

 :المقابلأعطت نتائج المعايرة البيان الشكل 

 وما هي الزجاجيات الضرورية لذلك؟ (𝑺𝟎)اشرح باختصار كيفية تمديد المحلول  .1

 اكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الكيميائي الحادث أثناء المعايرة. .2

 .(𝑺𝟏)عيّن بيانيا إحداثيي نقطة التكافؤ، واستنتج التركيز المولي للمحلول الممدد  .3

  .(−𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯/𝑯𝑪𝑶𝑶)للثنائية   𝑲𝒂قريبية لثابت الحموضة أوجد بالاعتماد على البيان القيمة الت .4

 .(𝑺𝟎)استنتج قيمة التركيز المولي للمحلول الأصلي  .5

 

 نقاط( 60التمرين الثاني :  )

I. لاصطناع غاز النشادر 𝑵𝑯𝟑 نمزج غاز ثنائي الآزوت وغاز ثنائي الهيدروجين في وجود وسيط هو ،

 .𝑪°𝟓𝟎𝟎و  𝑪°𝟑𝟓𝟎وعند درجة حرارة محصورة بين  الريتينيوم

 : معادلة التفاعل المنمذج لهذا الاصطناع هي

𝑵𝟐 (𝒈) + 𝟑𝑯𝟐(𝒈)
 = 𝟐𝑵𝑯𝟑(𝒈)

  

𝝉𝒇نسبة التقدم النهائي لهذا التفاعل هي:  = 𝟎, 𝟕𝟎 

 
1.  
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 النشادر تحوّل تامّ؟ علّل.أكتب عبارة نسبة التقدم النهائي. هل اصطناع غاز  .1

ما هي الفائدة من اختيار درجة حرارة مرتفعة أثناء تحوّل كيميائي؟ اعط تفسيراً على المستوى  .2

 المجهري.

 ما هو دور الوسيط في اصطناع غاز النشادر؟ .3

II. انحلال حجم  𝑽 = 𝟎, 𝟐𝟒𝒍  من غاز النشادر في الماء نتج عنه محلول𝑺  حجمه𝑽𝑺 = 𝟏𝒍   وقيمة𝒑𝑯 

 10,6له 

 اكتب معادلة التفاعل المنمذج لانحلال غاز النشادر في الماء. .1

 أنشئ جدول التقدم لانحلال غاز النشادر في الماء .2

 هل انحلال غاز النشادر في الماء تحوّل تامّ؟ علّل. .3

 اكتب عبارة ثابت التوازن المرافق لمعادلة انحلال غاز النشادر في الماء، ثمّ احسب قيمته. .4

𝑵𝑯𝟒) للثنائية 𝑲𝒂استنتج قيمة ثابت الحموضة  .5
+/𝑵𝑯𝟑). 

III. جماً ــلدراسة التحوّل الحادث بين حمض الإيثانويك و محلول النشادر، ندخل، في بيشر، ح

𝑽𝑨 = 𝟏𝟎𝟎 𝒎𝒍  من محلول حمض الإيثانويك تركيزه𝑪𝑨 = 𝟏𝟎−𝟏𝒎𝒐𝒍/𝒍  ًو حجما𝑽𝑩 = 𝟒𝟎 𝒎𝒍 

𝑪𝑩من محلول لغاز النشادر تركيزه  = 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟏𝒎𝒐𝒍/𝒍  نهمل كمية الشوارد( ،𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶
و  −

𝑵𝑯𝟒
 في المحاليل قبل المزج(  +

 .9,2المزيج، عند التوازن، أعطى القيمة  𝒑𝑯قياس 

 بالتفاعل ذي المعادلة التالية:التحوّل الحادث ينمذج 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒂𝒒) +𝑵𝑯𝟑(𝒂𝒒)
 = 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶

−
(𝒂𝒒)

+𝑵𝑯𝟒
+
(𝒂𝒒)

 

 للجملة في حالة التوازن، ثمّ احسب قيمته. 𝑸𝒓,𝒆𝒒أكتب عبارة كسر التفاعل  .1

واستنتج اتجاه  𝑸𝒓,𝒆𝒒للجملة في الحالة الابتدائية؟ قارنها بقيمة  𝑸𝒓,𝒊كسر التفاعل ما هي قيمة  .2

 تطور الجملة.

𝑵𝑯𝟒)لثنائية باستعمال مخطط الصفة الغالبة ل .3
+/𝑵𝑯𝟑)  استنتج العلاقة بين،[𝑵𝑯𝟑](𝒂𝒒)  و

[𝑵𝑯𝟒
+](𝒂𝒒) .في المزيج 

 في شروط التجربةمعطيات: ال

𝑲𝒆الجداء الشاردي للماء:  = 𝟏𝟎–𝟏𝟒   ،𝒑𝑲𝒂(𝑵𝑯𝟒+/𝑵𝑯𝟑) = 𝟗. 𝟐  ،𝒑𝑲𝒂(𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 /𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶−) = 𝟒. 𝟖 

 
 الفيـــــــــــزياء

 نقاط( 04التمرين الثالث :  )

I.  يستعمل خليط من اليورانيوم𝑼𝟗𝟐
𝑼𝟗𝟐و اليورانيوم الخصب  𝟐𝟑𝟓

تنتج الطاقة  كوقود لمفاعل غواصة نووية . 𝟐𝟑𝟖

𝑼𝟗𝟐المستهلكة من طرف الغواصة من إنشطار اليورانيوم 
إثر تصادمها بنوترونات و ذلك حسب معادلة  𝟐𝟑𝟓

 التفاعل النووي التالي :

 𝑼𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟓 + 𝒏𝟎

𝟏 ⟹ 𝑺𝒓𝒁
𝟗𝟒 + 𝑿𝒆𝟓𝟒

𝟏𝟑𝟗 + 𝒚 𝒏𝟎
𝟏  

 في المعادلة النووية السابقة . 𝒚و  𝒁أوجد  .1

 من هذا التفاعل . 𝑴𝒆𝒗 أحسب الطاقة المحررة بالـ .2

 بإستعمال مخطط الطاقة . مثل الحصيلة الطاقوية .3

𝒎أوجد المدة الزمنية التي يستهلك خلالها كتلة  .4 = 𝟏𝒈  من اليورانيوم𝑼𝟗𝟐
المفاعل النووي  من طرف 𝟐𝟑𝟓

 . 𝟏𝟓𝑴𝑾إستطاعته  للغواصة علما أن

II.  يمكن للنوترونات المنبعثة عن إنشطار اليورانيوم𝑼𝟗𝟐
و التي لم تخفف سرعتها أن تحول اليورانيوم  𝟐𝟑𝟓

𝑼𝟗𝟐الخصب 
𝑼𝟗𝟐إلى يورانيوم  𝟐𝟑𝟖

 شع كذلك( حسب المعادلة التالية :)الم 𝟐𝟑𝟗
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𝑼𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟗 ⟹ 𝑼𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟖 + 𝒏𝟎
𝟏  

، نجد أن قيمته تصبح  𝟐𝟑𝟗بعد دراسة النشاط الإشعاعي لليورانيوم 
𝟏

𝟖
 𝟔𝟗𝒎𝒊𝒏من قيمته الإبتدائية بعد مرور  

 عن بداية تفككه. 

  𝟐𝟑𝟗ليورانيوم اأحسب نصف عمر  . 

 :المعطيات 

 

 نقاط( 04التمرين الرابع :  )

 :كما في الشكل المقابل نربط على التسلسل العناصر الكهربائية التالية

  مولد ذي توتر ثابت𝑬 = 𝟏𝟐𝑽.  

  وشيعة ذاتيتها𝑳 = 𝟑𝟎𝟎𝒎𝑯  ومقاومتها𝒓 = 𝟏𝟎𝜴. 

  ناقل أومي مقاومته𝑹 = 𝟏𝟏𝟎𝜴. 

  قاطعة𝒌 . 

𝒕في اللحظة  .1 =  . أوجد المعادلة التفاضلية التي تعطي شدة التيار الكهربائي في الدارة.𝒌نغلق القاطعة  𝟎

الذي يجتاز  𝑰𝟎كيف يكون سلوك الوشيعة في النظام الدائم؟ وما هي عندئذ عبارة شدة التيار الكهربائي  .2

 الدارة؟ 

𝒊(𝒕)باعتبار العلاقة    .3 = 𝑨(𝟏 − 𝒆−
𝒕

𝝉)  .حلا للمعادلة التفاضلية السابقة 

 .𝝉و  𝑨أوجد العبارة الحرفية لكل من  -أ

 طرفي الوشيعة. بين 𝑼𝑩𝑪استنتج عبارة التوتر الكهربائي  -ب

 في النظام الدائم. 𝑼𝑩𝑪احسب قيمة التوتر الكهربائي  .4

𝑼𝑩𝑪ارسم، كيفيا، شكل البيان  .5 = 𝒇(𝒕). 

 

  نقاط( 04التمرين الخامس :  )

وذلك تحت تأثير   𝒗𝑨بسرعة إبتدائية 𝑨يبدأ حركته من  𝑨𝑩𝑪على مسار  𝟒𝟎𝟎𝒈كتلته  (𝐒)يتحرك جسم 

𝜷ثابته يصنع حاملها مع الأفق زاوية   �⃗⃗� قوة جر =  .الشكل كما في  𝟔𝟎°

.𝟎شدتها   �⃗� يخضع الجسم أثناء حركته لقوة احتكاك ثابتة 𝟒𝑵 على الجزء 𝑨𝑩 .فقط 

 𝟔𝒔والتي استغرقت  𝑨𝑩يمثل مخطط السرعة لحركة هذا الجسم على الجزء  الشكل المخطط الممثل في 

I.  

 . 𝑨𝑩من الشكل طبيعة حركة الجسم على المسار  استنتج .1

 حسب تسارعه وسرعته الابتدائية .ا .2

 . 𝑨𝑩استنتج طول المسار  .3

 

 نيترون سترونسيوم اكزينون 235اليورانيوم  النواة

𝑼𝟗𝟐 الرمز
𝟐𝟑𝟓. 𝑿𝒆𝟓𝟒

𝑨. 𝑺𝒓𝒁
𝟗𝟒. 𝒏𝟎

𝟏. 

 𝒖 234,99345 138,88917 93,89451 1.00866الكتلة بالـ 

 وحدة الكتلة الذرية :

 طاقة الكتلة لوحدة الكتلة الذرية :

 الإلكترون فولط

 سرعة الضوء في الفراغ :

.𝟏𝒖 = 𝟏. 𝟔𝟔𝟎𝟓𝟒 × 𝟏𝟎−𝟐𝟕𝒌𝒈 

.𝑬 = 𝟗𝟑𝟏. 𝟓𝑴𝒆𝒗 

.𝟏𝒆𝒗 = 𝟏. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝒋 

𝒄 = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖𝒎. 𝒔−𝟏.. 
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.𝑬 

.𝑨 0𝑩 .𝑪 

𝑲 

.𝑹 

.𝑼𝑨𝑩 .𝑼𝑩𝑪 

(𝑳 , 𝒓) 



 .     �⃗⃗� احسب شدة قوة الجر  .4

II.  يواصل الجسم(𝐒)  حركته على المسار الكروي𝑩𝑪  الذي نصف قطره𝒓  ليصل إلى 𝑪سرعة قدرها ب

𝟐𝒎/𝒔 . 

 أحسب نصف قطر المسار  أرض( - بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة على الجملة )جسم𝑩𝑪  علما أن

𝜶 = 𝟑𝟎° . 

III.  يغادر الجسم(𝐒)  النقطة𝑪  ليسقط على الأرض عند النقطة𝑫 . 

 . 𝑪بعد مغادرته النقطة  (𝐒)كتب معادلة مسار الجسم ا .1

 .  𝑪المار بالنقطة  والشاقول 𝑫حسب المسافة الأفقية بين النقطة ا .2

𝒈   :نعتبر = 𝟏𝟎𝒎/𝒔𝟐 

 
 
 
 
 

 
 

  حكمة:

 ...الشكلياتالرجال الكبار لا يعرفون المظاهر , ولا يهتمون ب

 .فلا قيمة لها في حياتهم.فه رجال تسيرهم الحقائق وحدها , أما التوا

 رحمه الله محمد الغزاليالشيخ 

 
 

 تذكر)ي(: فهم السؤال نصف الإجابة

 نياتننيتلكم لاتكوفيا لالكنيات لي لهاتة للككمتكفياتتم

 ةأساتذة الماد
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𝑨 𝑩 

𝑪 

𝜶 

𝜷 
�⃗⃗�  

𝑫 

𝑶 

 الشكل 

 

  𝒕(𝒔) 

1 

1 

𝒗(𝒎/𝒔) 
 

 الشكل 

(𝐒) 



 وزارة التربية الوطنية

 ثانوية الشهيد العربي بن ذهيبة

 قلتة سيدي سعد

 

 قسم : السنة الثالثة علوم تجريبية                                       2014/2015السنة الدراسية : 

 ولالموضوع الأ
 

 حل التمرين  العلامة

 (نقاط 03) التمرين الأول :
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 :(𝑺𝟎)المحلول كيفية تمديد  .1

  𝟐𝟓نسحب بواسطة ماصة عيار 𝒎𝒍  الحجم𝑽𝟎 = 𝟐𝟎 𝒎𝒍  من المحلول(𝑺𝟎). 

  نفرغ الحجم𝑽𝟎  𝟐𝟎𝟎في حوجلة عيار 𝒎𝒍 . 

 .نضيف الماء المقطر في الحوجلة الى غاية خط العيار 

 .نرج الحوجلة للحصول على محلول متجانس ثم نسد الحوجلة بسدادة 

 :الكيميائي الحادث أثناء المعايرةمعادلة التفاعل المنمذج للتحول  .2

𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒂𝒒) + 𝑶𝑯
−
(𝒂𝒒) → 𝑯𝑪𝑶𝑶−(𝒂𝒒) +𝑯𝟐𝑶𝒍 

 :إحداثيي نقطة التكافؤ .3

𝑬(𝑽𝒃𝑬 = 𝟐𝟎𝒎𝒍; 𝒑𝑯 = 𝟖. 𝟐) 
 :(𝑺𝟏)التركيز المولي للمحلول الممدد 

𝑪𝒂𝑽𝒂 = 𝑪𝒃𝑽𝒃𝑬 ⟹ 𝑪𝒂 =
𝑪𝒃𝑽𝒃𝑬
𝑽𝒂

 

𝑪𝒂 =
𝟎. 𝟎𝟐 × 𝟐𝟎

𝟐𝟎
⟹ 𝑪𝒂 = 𝟎. 𝟎𝟐𝒎𝒐𝒍/𝒍 

 عند نقطة نصف التكافؤ: (−𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯/𝑯𝑪𝑶𝑶)للثنائية   𝑲𝒂ثابت الحموضة حساب  .4

 من البيان:

𝑽𝒂 =
𝟏

𝟐
𝑽𝒃𝑬 = 𝟏𝟎𝒎𝒍 ⟹ 𝒑𝑲𝒂 = 𝒑𝑯 = 𝟑. 𝟖 

𝑲𝒂 = 𝟏𝟎−𝒑𝑲𝒂 = 𝟏𝟎−𝟑.𝟖 ⟹𝑲𝒂 = 𝟏. 𝟓𝟖 × 𝟏𝟎−𝟒 
 

 :(𝑺𝟎)قيمة التركيز المولي للمحلول الأصلي  .5

𝒑𝑯 = 𝟖. 𝟐 

𝑽𝒃𝑬 = 𝟐𝟎𝒎𝒍 



0.5 

 𝑪𝟎 =
𝟐𝟎𝟎 × 𝑪𝟏

𝟐𝟎
⟹ 𝑪𝟎 = 𝟏𝟎𝑪𝟏 ⟹ 𝑪𝟎 = 𝟏𝟎𝑪𝒂 

⟹ 𝑪𝟎 = 𝟏𝟎 × 𝟎.
𝟎𝟐𝒎𝒐𝒍

𝒍
⟹ 𝑪𝟎 = 𝟎. 𝟐𝒎𝒐𝒍/𝒍 

 (نقاط 06التمرين الثاني : )
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I.  

 :عبارة نسبة التقدم النهائي .1

𝝉 =
𝒙𝒇

𝒙𝒎𝒂𝒙
 

𝝉𝒇ولدينا  = 𝟎, 𝟕𝟎 <  فالتحوّل غير تامّ. 𝟏

اختيار درجة حرارة مرتفعة يسرع التفاعل حيث تزداد التصادمات بين الجزيئات وتصبح  .2

 فعّالة أكثر.

 دور الوسيط هو تسريع التفاعل. .3

II.  انحلال حجم𝑽 = 𝟎, 𝟐𝟒𝒍 غاز النشادر في الماء نتج عنه محلول  من𝑺  حجمه𝑽𝑺 = 𝟏𝒍   وقيمة

𝒑𝑯  10,6له 

 ذج لانحلال غاز النشادر في الماء:معادلة التفاعل المنم .1

𝑵𝑯𝟑(𝒂𝒒)
+𝑯𝟐𝑶(𝒍)  = 𝑵𝑯𝟒

+
(𝒂𝒒)

+ 𝑶𝑯−
(𝒂𝒒) 

 :جدول التقدم  .2

 معادلة التفاعل
𝑵𝑯𝟑(𝒂𝒒)

+𝑯𝟐𝑶(𝒍)  = 𝑵𝑯𝟒
+
(𝒂𝒒)

+ 𝑶𝑯−
(𝒂𝒒) 

  التقدم(𝒎𝒐𝒍) حالة الجملة

𝒙 الابتدائية = 𝟎 𝒏𝟎 =
𝑽

𝑽𝑴
= 𝟎,  0 0 بزيادة 𝟎𝟏

,𝒙 𝟎 الانتقالية 𝟎𝟏– 𝒙 بزيادة 𝒙 𝒙 

 𝒙𝒎𝒂𝒙 النهائية
𝟎, 𝟎𝟏– 𝒙𝒎𝒂𝒙 بزيادة 𝒙𝒎𝒂𝒙 𝒙𝒎𝒂𝒙 

 ، ومنه: 𝑵𝑯𝟑المتفاعل المحدّ هو نظريا  .3

𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝟎.𝟎𝟏𝒎𝒐𝒍 

𝒙𝒇 = 𝒏𝑶𝑯− ⟹ 𝒙𝒇 = [𝑶𝑯−]𝑽𝑺 ⟹ 𝒙𝒇 =
𝑲𝒆

𝟏𝟎−𝒑𝑯
𝑽𝑺 

⟹ 𝒙𝒇 =
𝟏𝟎−𝟏𝟒

𝟏𝟎−𝟏𝟎.𝟔
× 𝟏𝒍 = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟒𝒎𝒐𝒍 

 ومنه:

𝝉 =
𝒙𝒇

𝒙𝒎𝒂𝒙
⟹ 𝝉 =

𝟒 × 𝟏𝟎−𝟒𝒎𝒐𝒍

𝟎. 𝟎𝟏𝒎𝒐𝒍
⟹ 𝝉 = 𝟎. 𝟎𝟒 < 𝟏 

 .إذن التفاعل غي تام

 وقيمته:عبارة ثابت التوازن  .4

𝑲 =
[𝑵𝑯𝟒

+]𝒆𝒒[𝑶𝑯
−]𝒆𝒒

[𝑵𝑯𝟑]𝒆𝒒
⟹𝑲 =

𝒙𝒇
𝑽𝑺
×
𝒙𝒇
𝑽𝑺

𝒏𝟎 − 𝒙𝒇
𝑽𝑺
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⟹𝑲 =
(
𝟒 × 𝟏𝟎−𝟒

𝟏
)
𝟐

𝟎. 𝟎𝟏 − 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟒

𝟏

⟹ 𝑲 = 𝟏. 𝟕 × 𝟏𝟎−𝟓 

𝑵𝑯𝟒) للثنائية 𝑲𝒂قيمة ثابت الحموضة  .5
+/𝑵𝑯𝟑): 

𝑲 =
[𝑵𝑯𝟒

+]𝒆𝒒[𝑶𝑯
−]𝒆𝒒

[𝑵𝑯𝟑]𝒆𝒒
×
[𝑯𝟑𝑶

+]𝒆𝒒
[𝑯𝟑𝑶

+]𝒆𝒒
⟹𝑲 =

𝑲𝒆

𝑲𝒂
 

⟹𝑲𝒂 =
𝑲𝒆

𝑲
⟹ 𝑲𝒂 =

𝟏𝟎−𝟏𝟒

𝟏. 𝟕 × 𝟏𝟎−𝟓
⟹𝑲𝒂 = 𝟔. 𝟏 × 𝟏𝟎−𝟏𝟎 

III. . 

 : 𝑸𝒓,𝒆𝒒عبارة كسر التفاعل  .1

𝑸𝒓,𝒆𝒒 =
[𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶

−]𝒆𝒒[𝑵𝑯𝟒
+]𝒆𝒒

[𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯]𝒆𝒒[𝑵𝑯𝟑]𝒆𝒒
⟹𝑸𝒓,𝒆𝒒

=
[𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶

−]𝒆𝒒[𝑯𝟑𝑶
+]𝒆𝒒 × [𝑵𝑯𝟒

+]𝒆𝒒
[𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯]𝒆𝒒 × [𝑵𝑯𝟑]𝒆𝒒[𝑯𝟑𝑶

+]𝒆𝒒
 

⟹𝑸𝒓,𝒆𝒒 =
𝟏𝟎

𝒑𝑲𝒂(𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 /𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶
−)

𝟏𝟎
𝒑𝑲𝒂

(𝑵𝑯𝟒
+/𝑵𝑯𝟑)

⟹𝑸𝒓,𝒆𝒒 =
𝟏𝟎−𝟒.𝟖

𝟏𝟎−𝟗.𝟐
⟹𝑸𝒓,𝒆𝒒 = 𝟐. 𝟓 × 𝟏𝟎𝟒 

 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶بإهمال كمية الشوارد  .2
𝑵𝑯𝟒و  −

𝑸𝒓,𝒊في المحاليل قبل المزج يكون:  + = 𝟎 

𝑸𝒓,𝒊 < 𝑸𝒓,𝒆𝒒 

 .  نستنتج أنّ الجملة تتطور في الاتجاه المباشر

𝑵𝑯𝟒)لثنائية مخطط الصفة الغالبة ل .3
+/𝑵𝑯𝟑) : 

 

 

 

 

 (نقاط 03التمرين الثالث : )
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I.  

 :في المعادلة النووية  𝒚و  𝒁 قيمتي .1

{
𝟐𝟑𝟓 + 𝟏 = 𝟗𝟒 + 𝟏𝟑𝟗 + 𝒚

𝟗𝟐 = 𝒁 + 𝟓𝟒
⟹ {

𝒚 = 𝟑
𝒁 = 𝟑𝟖

 

 : 𝑴𝒆𝒗حساب الطاقة التي يحررها تفاعل الانشطار بوحدة الـ 

𝑬𝒍𝒊𝒃 = ∆𝑬 = ∆𝒎𝒄𝟐 

𝑬𝒍𝒊𝒃 = [(𝒎 𝑼𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟓 +𝒎 𝒏𝟎

𝟏 ) − (𝒎 𝑺𝒓𝟑𝟖
𝟗𝟒 +𝒎 𝑿𝒆𝟓𝟒

𝟏𝟑𝟗 + 𝟑𝒎 𝒏𝟎
𝟏 )] 𝒄𝟐 

𝑬𝒍𝒊𝒃 = [(𝟐𝟑𝟒, 𝟗𝟗𝟑𝟒𝟓 + 𝟏. 𝟎𝟎𝟖𝟔𝟔)
− (𝟗𝟑, 𝟖𝟗𝟒𝟓𝟏 + 𝟏𝟑𝟖, 𝟖𝟖𝟗𝟏𝟕 + 𝟑 × 𝟏. 𝟎𝟎𝟖𝟔𝟔)] × 𝟗𝟑𝟏. 𝟓𝑴𝒆𝒗 

𝑬𝒍𝒊𝒃 = 𝟎. 𝟏𝟗𝟐𝟒𝟓𝒖 × 𝟗𝟑𝟏. 𝟓𝑴𝒆𝒗 
𝑬𝒍𝒊𝒃 = 𝟏𝟕𝟗. 𝟐𝟔𝟕𝑴𝒆𝒗 

 :بإستعمال مخطط الطاقة الحصيلة الطاقوية .2

 

 

 

 

𝒑𝑯 تعادل الصفتين مجال 

[𝑵𝑯𝟑] = [𝑵𝑯𝟒
+] 

 

7 0 14 

 حمضمجال تغلب ال

[𝑵𝑯𝟑] < [𝑵𝑯𝟒
+] 

 

 مجال تغلب الأساس

[𝑵𝑯𝟑] > [𝑵𝑯𝟒
+] 

𝒑𝑯 =  𝒑𝑲𝒂 
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 المدة الزمنية: .3

 حساب عدد الأنوية:

𝑵 = 𝒏 × 𝑵𝑨 ⟹𝑵 =
𝒎

𝑴
×𝑵𝑨 

⟹𝑵 =
𝟏

𝟐𝟑𝟓
× 𝟔. 𝟎𝟐𝟑 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 ⟹𝑵 = 𝟐. 𝟓𝟔𝟐 ×  نواة𝟏𝟎𝟐𝟏

𝒎من حساب الطاقة المحررة  = 𝟏𝒈  : من اليورانيوم 

𝑬 = 𝑵 × 𝑬𝒍𝒊𝒃 ⟹ 𝑬 = 𝟐. 𝟓𝟔𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟏 × 𝟏𝟕𝟗. 𝟐𝟔𝟕𝑴𝒆𝒗 ⟹ 𝑬
= 𝟒. 𝟓𝟗𝟑 × 𝟏𝟎𝟐𝟑𝑴𝒆𝒗 

𝑬 = 𝟒. 𝟓𝟗𝟑 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 𝟏. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟑 ⟹ 𝑬 = 𝟕. 𝟑𝟗𝟒 × 𝟏𝟎𝟏𝟎𝒋 
 المدة الزمنية:حساب 

𝒕 =
𝑬

𝑷
⟹ 𝒕 =

𝟕. 𝟑𝟗𝟒 × 𝟏𝟎𝟏𝟎𝒋

𝟏𝟓 × 𝟏𝟎𝟔𝑾
⟹ 𝒕 = 𝟒𝟖𝟗𝟗. 𝟑𝒔 

II. 𝟐𝟑𝟗ليورانيوم اب نصف عمر احس: 

 لدينا:

𝑨(𝒕) = 𝑨𝟎𝒆
−𝝀𝒕 

𝒕 = 𝟔𝟗𝒎𝒊𝒏 ⟹ 𝑨(𝒕) =
𝑨𝟎
𝟖
= 𝑨𝟎𝒆

−
𝒍𝒏𝟐
𝒕𝟏/𝟐

𝒕
⟹ 𝒍𝒏𝟖 =

𝒍𝒏𝟐

𝒕𝟏/𝟐
𝒕 

𝒕𝟏/𝟐 =
𝒍𝒏𝟐

𝒍𝒏𝟖
𝒕 ⟹ 𝒕𝟏/𝟐 =

𝒍𝒏𝟐

𝒍𝒏𝟖
× 𝟔𝟗𝒎𝒊𝒏 ⟹ 𝒕𝟏/𝟐 = 𝟐𝟑𝒎𝒊𝒏 

 (نقاط 04التمرين الرابع: )
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 شدة التيار الكهربائي في الدارة: المعادلة التفاضلية التي تعطي .1

 :لدينا حسب قانون جمع التوترات

𝑼𝑹 + 𝑼𝑳 = 𝑬 
 لدينا:و

{

𝑼𝑹 = 𝑹𝒊(𝒕)

𝑼𝑳 = 𝑳
𝒅𝒊(𝒕)

𝒅𝒕
+ 𝒓𝒊(𝒕)

⟹ (𝑹 + 𝒓)𝒊(𝒕) + 𝑳
𝒅𝒊(𝒕)

𝒅𝒕
= 𝑬 

 :منهو

𝒅𝒊(𝒕)

𝒅𝒕
+
(𝑹 + 𝒓)

𝑳
𝒊(𝒕) =

𝑬

𝑳
…   

 :في النظام الدائم .2

𝒊(𝒕) = 𝑰𝟎 = ثابت ⟹
𝒅𝒊(𝒕)

𝒅𝒕
= 𝟎 ⟹ 𝑼𝑳(𝒕) = 𝒓𝑰𝟎 

 أي تصبح الوشيعة مجرد ناقل أومي

 

𝑺𝒓𝒁
𝟗𝟒 + 𝑿𝒆𝟓𝟒

𝟏𝟑𝟗 + 𝒚 𝒏𝟎
𝟏  

𝑼𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟓 + 𝒏𝟎

𝟏 

𝟏𝟒𝟒𝒏 + 𝟗𝟐𝒑 

𝑬𝒊 

𝑬(𝑼) 

−(𝑬(𝑿𝒆) + 𝑬(𝑺𝒓)) 

∆𝑬 = 𝑬𝒍𝒊𝒃

𝑬𝒇 
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 ومنه حسب المعادلة التفاضلية:

(𝑹 + 𝒓)

𝑳
𝑰𝟎 =

𝑬

𝑳
⟹ 𝑰𝟎 =

𝑬

(𝑹 + 𝒓)
 

𝒊(𝒕)باعتبار العلاقة    .3 = 𝑨(𝟏 − 𝒆−
𝒕

𝝉)  .حلا للمعادلة التفاضلية السابقة 

 :𝝉و  𝑨من العبارة الحرفية لكل  -أ

𝒊(𝒕) = 𝑨(𝟏 − 𝒆−
𝒕
𝝉) ⟹

𝒅𝒊(𝒕)

𝒅𝒕
=
𝑨

𝝉
𝒆−

𝒕
𝝉 

 : بالتعويض في 

𝑨

𝝉
𝒆−

𝒕
𝝉 +

(𝑹 + 𝒓)

𝑳
𝑨 (𝟏 − 𝒆−

𝒕
𝝉) =

𝑬

𝑳
⟹ 𝑨(

𝟏

𝝉
−
(𝑹 + 𝒓)

𝑳
)𝒆−

𝒕
𝝉 =

𝑬

𝑳
−
(𝑹 + 𝒓)

𝑳
𝑨 

 ومنه:

{
 
 

 
 
𝟏

𝝉
−
(𝑹 + 𝒓)

𝑳
= 𝟎

و

𝑬

𝑳
−
(𝑹 + 𝒓)

𝑳
𝑨

⟹

{
 
 

 
 𝝉 =

𝑳

𝑹 + 𝒓

و

𝑨 =
𝑬

𝑹 + 𝒓

⟹ {
𝝉 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟐𝟓𝒔

و

𝑨 = 𝟎. 𝟏𝑨

 

 ومنه:

𝒊(𝒕) =
𝑬

𝑹 + 𝒓
(𝟏 − 𝒆−(

𝑹+𝒓
𝑳
)𝒕) 

𝒊(𝒕) = 𝟎. 𝟏(𝟏 − 𝒆−𝟒𝟎𝟎𝒕) 
 

 بين طرفي الوشيعة: 𝑼𝑩𝑪ستنتاج عبارة التوتر الكهربائي ا -ب

𝑼𝑩𝑪 = 𝑼𝑳(𝒕) ⟹ 𝑼𝑩𝑪 = 𝑳
𝒅𝒊(𝒕)

𝒅𝒕
+ 𝒓𝒊(𝒕) 

⟹𝑼𝑩𝑪 = 𝑳

𝑬
𝑹 + 𝒓
𝑳

𝑹 + 𝒓

𝒆−
𝒕
𝝉 + 𝒓

𝑬

𝑹 + 𝒓
(𝟏 − 𝒆−(

𝑹+𝒓
𝑳
)𝒕) 

⟹𝑼𝑩𝑪 = (𝟏 −
𝒓

𝑹 + 𝒓
)𝑬𝒆−

𝒕
𝝉 +

𝒓

𝑹 + 𝒓
𝑬 

⟹𝑼𝑩𝑪 = 𝟏𝟏𝒆−𝟒𝟎𝟎𝒕 + 𝟏 
 في النظام الدائم: 𝑼𝑩𝑪حساب قيمة التوتر الكهربائي  .4

𝒕 → ∞⟹ 𝑼𝑩𝑪 =
𝒓

𝑹 + 𝒓
𝑬 ⟹ 𝑼𝑩𝑪 = 𝟏𝑽 

𝑼𝑩𝑪رسم البيان  .5 = 𝒇(𝒕): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 (نقاط 04التمرين الخامس: )
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I.  

 : 𝑨𝑩طبيعة حركة الجسم على المسار  .1

𝒗الدالة  = 𝒇(𝒕)  : دالة تآلفية من الشكل𝒗 = 𝑴𝒕 + 𝒗𝟎  

 يمثل ميل المستقيم 𝑴حيث: 

 باشتقاق الطرفين نجد:

𝒅𝒗

𝒅𝒕
= 𝑴⟹ 𝒂 = 𝑴 =  ثابت

 .ومنه تسارع الحركة ثابت و المسار مستقيم ، إذن فالحركة مستقيمة متغيرة بانتظام

 :وسرعته الابتدائيةب تسارعه احس .2

 من المنحنى:

{
𝒂 =

𝟒 − 𝟏

𝟔 − 𝟎
= 𝟎. 𝟓𝒎/𝒔𝟐

𝒗𝟎 = 𝟏𝒎/𝒔
 

 : 𝑨𝑩ج طول المسار ااستنت .3

𝒗𝟐 − 𝒗𝟎
𝟐 = 𝟐𝒂𝒙 ⟹ 𝒗𝟐 − 𝒗𝟎

𝟐 = 𝟐𝒂𝑨𝑩̅̅ ̅̅ ⟹ 𝑨𝑩̅̅ ̅̅ =
𝒗𝟐 − 𝒗𝟎

𝟐

𝟐𝒂
 

𝑨𝑩̅̅ ̅̅ =
𝟒𝟐 − 𝟏𝟐

𝟐 × 𝟎. 𝟓
⟹ 𝑨𝑩̅̅ ̅̅ = 𝟎. 𝟕𝟓𝒎 

 : �⃗⃗� حساب شدة قوة الجر .4

 بتطبيق القانون الثاني لنيوتن:

∑�⃗⃗� = 𝒎�⃗⃗� ⟹ �⃗⃗� + �⃗⃗� + �⃗⃗� + �⃗� = 𝒎�⃗⃗�  

 :(𝒐𝒙)بالاسقاط على المحور 

𝑭𝒙 − 𝒇 = 𝒎𝒂 ⟹ 𝑭𝐜𝐨𝐬𝜷 − 𝒇 = 𝒎𝒂 ⟹ 𝑭 =
𝒎𝒂 + 𝒇

𝐜𝐨𝐬𝜷
 

𝑭 =
𝟎. 𝟒 × 𝟎. 𝟓 + 𝟎. 𝟒

𝟎. 𝟓
⟹ 𝑭 = 𝟏. 𝟐𝑵 

 

II.  

 أرض(، وباختيار المستوي المارّ بالنقطة  -الجملة )جسم باعتبار𝑩  ًمستوياً مرجعيا

 :𝑬𝒑𝒑لحساب 

𝑬𝑪(𝑪) + 𝑬𝒑𝒑(𝑪) = 𝑬𝑪(𝑩) + 𝑬𝒑𝒑(𝑩) 
𝑬𝒑𝒑(𝑩) = 𝟎 ⟹ 𝑬𝒑𝒑(𝑪) = 𝑬𝑪(𝑩) − 𝑬𝑪(𝑪) 

𝒎𝒈𝒉𝑪 =
𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝑩

𝟐 −
𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝑪

𝟐 ⟹ 𝒉𝑪 =
𝒗𝑩
𝟐 − 𝒗𝑪

𝟐

𝟐𝒈
 

𝒉𝑪 =
𝟒𝟐 − 𝟐𝟐

𝟐 × 𝟏𝟎
⟹ 𝒉𝑪 = 𝟎. 𝟔𝒎 

 لدينا:

𝐜𝐨𝐬𝜶 =
𝑶𝑩̅̅̅̅̅ − 𝒉𝑪

𝑶𝑪̅̅ ̅̅
⟹ 𝐜𝐨𝐬𝜶 =

𝒓 − 𝒉𝑪
𝒓

⟹ 𝒓 =
𝒉𝑪

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝜶
 

𝒓 =
𝟎. 𝟔

𝟏 − 𝟎. 𝟖𝟕
⟹ 𝒓 = 𝟒. 𝟔𝒎 

III.  يغادر الجسمS  النقطة𝑪  ليسقط على الأرض عند النقطة𝑫 . 

 :𝑪بعد مغادرته النقطة  𝑺معادلة مسار الجسم  ةباكت .1
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0.5 

 

 بتطبيق القانون الثاني لنيوتن:

∑�⃗⃗� 𝒆𝒙𝒕 = 𝒎�⃗⃗� ⟹ �⃗⃗� = 𝒎�⃗⃗�  

 :(𝑪𝒙𝒚)بالاسقاط على محاور المعلم 

{
𝒂𝒙 = 𝟎
𝒂𝒚 = −𝒈⟹ {

𝒂𝒙 = 𝟎 =
𝒅𝒗𝒙
𝒅𝒕

𝒂𝒚 = −𝒈 =
𝒅𝒗𝒚

𝒅𝒕

 

⟹ {

𝒗𝒙 = 𝒗𝑪𝒙

∫ 𝒅𝒗𝒚

𝒗𝒚

𝒗𝑪𝒚

= ∫ −𝒈𝒅𝒕
𝒕

𝟎

⟹ {
𝒗𝒙 = 𝒗𝑪𝒙

𝒗𝒚 = −𝒈𝒕 + 𝒗𝑪𝒚
⟹ {

𝒗𝒙 = 𝒗𝑪 𝐜𝐨𝐬𝜶
𝒗𝒚 = −𝒈𝒕 + 𝒗𝑪 𝐬𝐢𝐧𝜶

 

⟹ {
𝒗𝒙 =

𝒅𝒙

𝒅𝒕

𝒗𝒚 =
𝒅𝒚

𝒅𝒕

⟹

{
 
 

 
 ∫ 𝒅𝒙

𝒙

𝟎

= ∫ 𝒗𝑪 𝐜𝐨𝐬𝜶𝒅𝒕
𝒕

𝟎

∫ 𝒅𝒚
𝒚

𝒉𝑪

= ∫ (−𝒈𝒕 + 𝒗𝑪 𝐬𝐢𝐧𝜶)𝒅𝒕
𝒕

𝟎

⟹ {
𝒙 = 𝒗𝑪 𝐜𝐨𝐬𝜶 𝒕

𝒚 = −𝒈𝒕𝟐 + 𝒗𝑪 𝐬𝐢𝐧𝜶 𝒕 + 𝒉𝑪
 

 لدينا:

{𝒙 = 𝒗𝑪 𝐜𝐨𝐬𝜶 𝒕 ⟹ 𝒕 =
𝒙

𝒗𝑪 𝐜𝐨𝐬𝜶
 

⟹ 𝒚 = −𝒈(
𝒙

𝒗𝑪 𝐜𝐨𝐬𝜶
)
𝟐

+ 𝒗𝑪 𝐬𝐢𝐧𝜶 (
𝒙

𝒗𝑪 𝐜𝐨𝐬𝜶
) + 𝒉𝑪 

⟹ 𝒚 =
−𝒈

𝒗𝑪
𝟐 𝐜𝐨𝐬𝜶𝟐

𝒙𝟐 + 𝐭𝐚𝐧𝜶𝒙 + 𝒉𝑪 

 ت ع:

𝒚 = −𝟓𝒙𝟐 + 𝟏. 𝟕𝟒𝒙 + 𝟎. 𝟔 
 :𝑪والشاقول المار بالنقطة  𝑫ب المسافة الأفقية بين النقطة احس .2

 : 𝑫 عند النقطة 

𝒚 = 𝟎 ⟹ −𝟓𝒙𝟐 + 𝟏. 𝟕𝟒𝒙 + 𝟎. 𝟔 =  𝟎 ⟹ {
𝒙𝟏 = −𝟎. 𝟓𝟔𝒎(مرفوض)

𝒙𝟐 = 𝟎. 𝟐𝟏𝒎(مقبول)
 

 ومنه :

𝒙𝑫 = 𝟎. 𝟐𝟏𝒎 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


